
 

  Актуально на 01.02.2024  

ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 
В СФЕРЕ ТОРГОВЛИ И ЗАЩИТЫ ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ В 2024 ГОДУ 

 

  Последние изменения 
 
С 17 января из-под действия Закона об обороте алкогольной продукции исключили некоторые 
товары >>> 
С 15 января возникает ряд обязанностей в части маркировки пива и слабоалкогольных 
напитков >>> 
С 1 января действует новый перечень ПО для обязательной предустановки >>> 
С 1 января повышены акцизы на спиртсодержащую, алкогольную продукцию, на табак и 
табачные изделия >>> 
С 1 января продлены на год меры по упрощению ввоза электроники >>> 

 

 
С 5 ноября 2024 года в систему "Честный знак" нужно передавать сведения об обороте и 
выводе из оборота некоторых безалкогольных напитков 
 

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 887  

 
Требование касается участников оборота при выводе из него безалкогольных напитков и квасов в 
полимерной, стеклянной потребительской упаковке, а также в банках (кроме квасов по коду ТН 
ВЭД 2206 00 590 9 в банках). 

Кроме того, с указанной даты нужно передавать сведения об обороте всех видов безалкогольных 
напитков в рамках сделок, предусматривающих переход права собственности на товар, а также в 
рамках договоров комиссии или агентских договоров. 
 
1 ноября 2024 года в ряде случаев вводится запрет на розничную продажу товаров на 
основании сведений из системы "Честный знак", полученных в онлайн-режиме 
 

  Постановление Правительства РФ от 21.11.2023 N 1944  

 
Запрет касается следующих товаров (случаи запрета приведены по ссылкам на конкретную группу 
товаров): 

- кожные антисептики; 

- БАДы; 

- обувные товары; 

- товары легпрома; 

- фототовары; 

- шины; 

- духи и туалетная вода; 
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- пиво и слабоалкогольные напитки в потребительской упаковке. 
 
С 1 октября 2024 года запрещена продажа немаркированных остатков кожных антисептиков 
 

  Постановление Правительства РФ от 30.05.2023 N 870  

 
Участники оборота парфюмерно-косметической продукции, предназначенной для гигиены рук, с 
заявленным в маркировке потребительской упаковки антимикробным действием, а также кожных 
антисептиков - дезинфицирующих средств при наличии по состоянию на 1 октября 2023 г. 
нереализованных остатков, введенных в оборот по 30 сентября 2023 г. (включительно), вправе 
реализовать такую продукцию без маркировки по 30 сентября 2024 г. (включительно) или 
добровольно промаркировать ее. 

Если указанная продукция не будет реализована или промаркирована, то с 1 октября 2024 года ее 
нужно промаркировать и направить информацию в систему "Честный знак" о маркировке и вводе 
в оборот. 
 
С 1 сентября 2024 года в систему "Честный знак" надо направлять информацию о выводе из 
оборота ряда медизделий 
 

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 894  

 
Требование касается участников оборота следующих товаров: 

- обеззараживателей - очистителей воздуха; 

- ортопедической обуви и вкладных корригирующих элементов для нее; 

- слуховых аппаратов (кроме частей и принадлежностей); 

- стентов коронарных; 

- компьютерных томографов; 

- санитарно-гигиенических изделий, используемых при недержании. 

По 31 августа 2024 года (включительно) требуется промаркировать нереализованные остатки 
товаров, для которых установлен срок службы. Требование не касается участников оборота, 
которые приобретают товары для использования в сфере здравоохранения и оказания социально-
медицинских услуг. 

Нереализованные остатки изделий без срока службы можно реализовать до окончания срока 
годности или промаркировать по 31 августа 2024 года (включительно). 
 
С 1 сентября 2024 года в систему "Честный знак" участникам оборота необходимо сообщать 
данные об обороте кресел-колясок и выводе из него 
 

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 885  

 
Кроме того, с указанной даты не допускается оборот и вывод из оборота немаркированных 
кресел-колясок, произведенных в РФ или ввезенных (импортированных) до 1 октября 2023 года. 
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По 31 августа 2024 года (включительно) участники оборота вправе промаркировать 
нереализованные остатки такой продукции. 
 
С 1 сентября 2024 года перестает действовать отсрочка для участников оборота молочной 
продукции, являющихся КФХ или сельскохозяйственными производственными кооперативами 
 

  Постановление Правительства РФ от 15.12.2020 N 2099  

 
До 1 сентября 2024 года указанные участники оборота вправе не передавать в систему "Честный 
знак" информацию о маркировке продукции, о ее вводе в оборот, об обороте, о выводе из него. 
 
1 сентября 2024 года в ряде случаев вводится запрет на розничную продажу товаров на 
основании сведений из системы "Честный знак", полученных в онлайн-режиме 
 

  Постановление Правительства РФ от 21.11.2023 N 1944  

 
Запрет касается следующих товаров (случаи запрета приведены по ссылкам на конкретную группу 
товаров): 

- молочная продукция; 

- упакованная вода. 

Часть случаев запрета не касается крупных торговых сетей, для которых он установлен с 1 мая 
2024 года. 
 
1 июля 2024 года вступает в силу технический регламент ЕАЭС "О безопасности алкогольной 
продукции" 
 

  Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 05.12.2018 N 98  

  Решение Совета Евразийской экономической комиссии от 12.12.2023 N 146  

 
Регламент устанавливает обязательные для применения и исполнения на территориях государств 
- членов ЕАЭС требования к процессам производства, хранения, перевозки, реализации и 
утилизации, а также к маркировке и упаковке алкогольной продукции. 
 
С 1 июня 2024 года в систему "Честный знак" нужно передавать сведения о продажах 
маркированного пива и слабоалкогольных напитков в потребительской упаковке 
 

  Постановление Правительства РФ от 30.11.2022 N 2173  

 
С указанной даты участники оборота пива и слабоалкогольных напитков предоставляют 
информацию о выводе данной продукции из оборота. 

Вывод из оборота немаркированной продукции в потребительской упаковке допускается до 15 
января 2025 года. 
 
1 июня 2024 года стартует маркировка очередной группы безалкогольных напитков 
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  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 887  

 
Участники оборота (в частности, производители и импортеры), осуществляющее ввод продукции в 
оборот, должны маркировать: 

- безалкогольные напитки и квасы в потребительской упаковке (кроме напитков и квасов в банках, 
полимерной и стеклянной упаковке); 

- квасы по коду ТН ВЭД 2206 00 590 9 в банках; 

- напитки на растительном сырье, соки, компоты, морсы в потребительской упаковке. 

Производителям подакцизных напитков нужно также передавать информацию по сделкам, 
влекущим переход права собственности на товары, договорам комиссии, агентским договорам. 

Выпуск таможенными органами для внутреннего потребления или реимпорта немаркированных 
товаров, приобретенных до 1 июня 2024 г., допускается до 2 июля 2024 г. 

Оборот и вывод из оборота немаркированных остатков, произведенных или ввезенных в РФ до 1 
июня, разрешен до истечения срока годности продукции. 
 
С 1 мая 2024 года в систему "Честный знак" необходимо сообщать сведения об обороте БАДов и 
кожных антисептиков 
 

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 886  

  Постановление Правительства РФ от 30.05.2023 N 870  

 
Требование касается всех участников оборота. До 31 августа 2025 года включительно в рамках 
сделок, предусматривающих переход права собственности на товары, договоров комиссии, 
подряда, поручения, агентских договоров в систему передается информация о количестве единиц 
потребительских упаковок по каждом коду товара. 
 
1 мая 2024 года в ряде случаев вводится запрет на розничную продажу товаров на основании 
сведений из системы "Честный знак", полученных в онлайн-режиме 
 

  Постановление Правительства РФ от 21.11.2023 N 1944  

 
Запрет касается следующих товаров (случаи запрета приведены по ссылкам на конкретную группу 
товаров), которые реализуют крупные торговые сети: 

- молочная продукция; 

- упакованная вода. 
 
С 1 мая 2024 года изменят размер акцизов на ряд алкогольной продукции 
 

  Федеральный закон от 27.11.2023 N 539-ФЗ  
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  Письмо ФНС России от 11.12.2023 N СД-4-3/15463@  

 
В частности, в отношении вина (за исключением игристого и крепленого (ликерного)), фруктовых 
вин, плодовой алкогольной продукции ставку увеличат до 108 руб. за 1 л. 
 
С 1 мая 2024 года вводят обязательную маркировку красной и черной икры 
 

  Постановление Правительства РФ от 29.11.2023 N 2028  

 
Маркировке подлежит икра осетровых и лососевых рыб. 

Нужно представлять в систему информацию о нанесении средств идентификации и вводе икры в 
оборот. 

Продавать немаркированные остатки можно до истечения срока годности продукции. 

Выпуск таможенными органами для внутреннего потребления или реимпорта немаркированной 
икры, приобретенной ранее 1 мая 2024 г., допускается до 31 мая 2024 г. 
 
С 1 апреля 2024 года нужно по-новому уведомлять о начале деятельности и прочих событиях 
 

  Федеральный закон от 24.07.2023 N 366-ФЗ  

 
Предприятия торговли и общепита должны сообщать о начале деятельности только через 
Госуслуги или аналогичные региональные порталы. Те же правила установили и для уведомлений 
о смене фактического места деятельности. 

Предусмотрена обязанность уведомить о прекращении деятельности. Сделать это необходимо 
через Госуслуги или региональные порталы. 

Не нужно подавать сведения о реорганизации, изменении места нахождения юрлица или места 
жительства ИП. 

Подробнее об этих и других изменениях читайте в нашем обзоре. 
 
1 апреля 2024 года расширен перечень товаров легкой промышленности, которые надо 
маркировать 
 

  Распоряжение Правительства РФ от 16.11.2023 N 3223-р  

  Постановление Правительства РФ от 13.11.2023 N 1899  

 
В перечень маркируемых предметов одежды вошли, в частности, спортивные костюмы, пальто, 
куртки, плащи, пуловеры, кардиганы, жилеты и аналогичные трикотажные либо вязаные изделия. 

С 1 апреля 2024 года участники оборота обязаны передавать  в систему "Честный знак" сведения о 
маркировке указанных товаров, вводе их в оборот, обороте, выводе из него. 

С указанной даты на товары, произведенные в РФ или импортируемые в нее, нужно наносить 
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маркировку. 

Немаркированные остатки, которые находятся во владении, пользовании или распоряжении 
участников оборота по состоянию на 1 апреля 2024 года, участники оборота могут хранить, 
перевозить, а также маркировать для последующей реализации по 30 сентября 2024 года 
включительно. Оборот и вывод из него немаркированных остатков допускается по 30 июня 2024 
года включительно. 

Особые правила установлены для товаров, которые будут приобретены по 31 марта 2024 года 
включительно и выпущены таможенными органами с 1 апреля 2024 года в рамках процедур 
выпуска для внутреннего потребления и реимпорта. 
 
С 1 апреля 2024 года нельзя продавать немаркированное пиво и слабоалкогольные напитки в 
кегах 
 

  Постановление Правительства РФ от 30.11.2022 N 2173  

 
Запрещен вывод из оборота немаркированного пива и слабоалкогольных напитков, упакованных 
в кеги. 
 
1 апреля 2024 года в ряде случаев вводится запрет на розничную продажу товаров на 
основании сведений из системы "Честный знак", полученных в онлайн-режиме 
 

  Постановление Правительства РФ от 21.11.2023 N 1944  

 
Запрет касается следующих товаров (случаи запрета приведены по ссылкам на конкретную группу 
товаров): 

- табачная, никотинсодержащая и безникотиновая продукция; 

- пиво и слабоалкогольные напитки в кегах. 

Кроме того, на основании сведений, полученных в офлайн-режиме, запрещена продажа табачной, 
никотинсодержащей и безникотиновой продукции по цене ниже или выше максимальной 
розничной цены. 
 
С 1 апреля 2024 года участники оборота красной и черной икры регистрируются в системе 
"Честный знак" 
 

  Постановление Правительства РФ от 29.11.2023 N 2028  

 
Требование касается участников оборота, включая организации общепита, а также учреждений-
покупателей, действующих в рамках Закона о госзакупках. 

Правила не распространяются на товары, упакованные в организациях розничной торговли в 
присутствии потребителя. 

Заявление на регистрацию нужно подать начиная с 1 апреля 2024 года, но не позже 7 
календарных дней с даты начала деятельности (например, по обороту икры). 
 
С 1 марта 2024 года применяется ряд новых норм в сфере табачного регулирования 
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  Федеральный закон от 13.06.2023 N 203-ФЗ  

  Письмо Минфина России от 15.09.2023 N 27-04-15/88386  

 
В отношении табачной и никотинсодержащей продукции запретят заключать договоры: 

- мены; 

- перевода долга, кроме денежного; 

- уступки требования, если оно неденежное; 

- купли-продажи с условием исполнения обязательств (помимо денежных) в пользу третьего лица. 

Лицензия понадобится для ряда видов деятельности, в частности: 

- для производства, хранения и поставки продукции; 

- ввода в оборот и вывода из него при импорте и экспорте продукции. 

Контролировать соблюдение требований в области производства и оборота продукции и сырья 
будет Росалкогольтабакконтроль. 
 
1 марта 2024 года вступят в силу дополнительные правила в сфере маркировки безалкогольных 
напитков, некоторых медизделий, кожных антисептиков, БАДов, упакованной воды для 
детского питания 
 

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 887  

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 894  

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2023 N 886  

  Постановление Правительства РФ от 30.05.2023 N 870  

  Постановление Правительства РФ от 31.05.2021 N 841  

  Письмо Минпромторга России от 29.12.2023 N ПГ-28-14675  

 
Нужно маркировать продукцию и передавать в систему "Честный знак" сведения о вводе в оборот 
отдельных видов безалкогольных напитков и квасов в банках (кроме квасов по коду ТН ВЭД 
2206 00 590 9). Производителям подакцизных напитков нужно также передавать информацию по 
сделкам, влекущим переход права собственности на товары, договорам комиссии, агентским 
договорам. 

Выпуск таможенными органами для внутреннего потребления или реимпорта немаркированных 
напитков, приобретенных до 1 марта 2024 г., допускается до 2 апреля 2024 г. Оборот и вывод из 
оборота немаркированных остатков, произведенных или ввезенных в РФ до 1 марта, разрешен до 
истечения срока годности продукции. 
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Требуется маркировать продукцию и направлять в систему сведения о вводе в оборот: 

- слуховых аппаратов (кроме частей и принадлежностей); 

- стентов коронарных; 

- компьютерных томографов; 

- санитарно-гигиенических изделий, используемых при недержании. 

Для импортеров указанных медизделий есть дополнительные правила. 

Участники оборота, осуществляющие ввод в оборот упакованной воды для детского питания, 
должны предоставлять сведения об обороте и выводе из него. 

Участники оборота упакованный воды должны предоставлять сведения в рамках сделок, 
предусматривающих переход права собственности на продукцию, договоров комиссии и 
агентских договоров. 

Участникам оборота нужно передавать сведения о выводе из оборота: 

- БАДов; 

- продукции для гигиены рук и кожных антисептиков; 

- упакованной воды для детского питания при продаже через онлайн-кассу. 
 
1 марта 2024 года введут новые требования к оформлению этикетки и контрэтикетки вина 
 

  Федеральный закон от 13.06.2023 N 246-ФЗ  

  Информация Росалкогольтабакконтроля от 29.01.2024 
(https://storage.consultant.ru/ondb/attachments/202402/02/rosalcogoltabak_300124-mark_3Vm.docx) 

 

 
Сведения о сорте винограда, виде и наименовании производителя винодельческой продукции 
надо будет указывать контрастным легкочитаемым шрифтом размером (кеглем) не менее 8 
пунктов. 

Продукцию, которую промаркировали до указанной даты, можно реализовать без учета новшеств 
до окончания срока годности. 
 
С 17 января 2024 года из-под действия Закона об обороте алкогольной продукции исключили 
некоторые товары 
 

  Распоряжение Правительства РФ от 17.01.2024 N 43-р  

 
В перечень парфюмерно-косметической продукции, на оборот которой не действует 
Федеральный закон от 22.11.1995 N 171-ФЗ, включили лаки для волос в аэрозольной упаковке. 
 
С 15 января 2024 года возникает ряд обязанностей в части маркировки пива и 
слабоалкогольных напитков 
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  Постановление Правительства РФ от 30.11.2022 N 2173  

 
Производители и импортеры должны маркировать пиво и слабоалкогольные напитки (см. 
перечень) в потребительской упаковке (за исключением пива и напитков в стеклянной и 
полимерной упаковке, для которой был установлен более ранний срок). Немаркированную 
продукцию по общему правилу нельзя импортировать в РФ и перевозить по территории страны. 

Участники оборота должны направлять сведения о частичном выбытии пива и напитков, 
упакованных в кеги, при их продаже в розлив, а также сведения о каждом кеге, подключенном к 
оборудованию для розлива. 
 
С 1 января 2024 года действует новый перечень ПО для обязательной предустановки 
 

  Распоряжение Правительства РФ от 01.08.2023 N 2063-р  

 
Программы нужно устанавливать на некоторые устройства до их продажи потребителям. 

По сравнению со списком на 2023 год в новом нет "Новости Mail.ru" и OK Live для смартфонов и 
планшетов на Android и iOS. 

В новый список добавили: 

- "Дзен" и Rutube - для тех же гаджетов; 

- "Яндекс Браузер", AMEDIATEKA, KION и еще несколько программ - для телевизоров с функцией 
Smart TV. 
 
С 1 января 2024 года повышены акцизы на спиртосодержащую, алкогольную продукцию, табак 
и табачные изделия 
 

  Федеральный закон от 27.11.2023 N 539-ФЗ  

  Федеральный закон от 31.07.2023 N 389-ФЗ  

  Информационное сообщение Минсельхоза России от 29.11.2023 N МА-21-27/28744  

 
Например, будут действовать такие ставки акцизов: 

- для вина (за исключением крепленых (ликерных) вин), фруктовых вин, плодовой алкогольной 
продукции - 36 руб. за 1 литр; 

- для сигарет, папирос - 2 813 руб. за 1 000 шт. плюс 16% расчетной стоимости, исчисляемой 
исходя из максимальной розничной цены, но не менее 3 820 руб. за 1 000 шт.; 

- табака (табачных изделий), предназначенного для потребления путем нагревания, - 9 367 руб. за 
1 кг. 

Единая минимальная цена табачной продукции - 129 руб. за пачку. При этом с 1 января и до конца 
марта ее можно продавать потребителям по цене минимум 119 руб., если товары отвечают ряду 
условий. 
 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100011
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100015
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100518
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100014
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100025
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100017
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=432850&dst=100501
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467590
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=454123&dst=161
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=455948&dst=4
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=459537&dst=100012
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467590&dst=100086
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467590&dst=100094
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467590&dst=100192
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467590&dst=100304
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=467590&dst=100312
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=462886&dst=100228
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=464871&dst=100522
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=463885
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=464871&dst=100523
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=462886&dst=100242
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=462886&dst=100245
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=463885&dst=100003
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=439539&dst=100003
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=446364&dst=49
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=446364&dst=49


С 1 января 2024 года продлены на год меры по упрощению ввоза электроники 
 

  Постановление Правительства РФ от 29.12.2023 N 2388  

 
Упрощенный порядок затрагивает процедуры выдачи разрешительных документов для ввоза 
электроники, а также их представления таможенным органам. 
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